Bai giang 10
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN



HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

« M6 hoi qui tuyén tinh da bién

« Phwong phap binh phwong toi thiéu

 Hé sO xac dinh cla hdi qui da bién

« Cac gia dinh cia md hinh

« Kiém dinh m&c y nghia

S dung M6 hinh hdi qui wéc lwong dé wéc
lwong va dw doan

« Bién doc lap dinh tinh



MO HINH '
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

. M6 hinh héi qui tuyén tinh da bién 1a phwong
trinh moé t& moi quan hé gitra bién phu thudc
y Voi cac bién doc 1ap Xy, X,, . . . X, va 0
hang sai sO ¢

y=ptbxit ot .t fx, e
Vi

Bos Prs Por - - - f3, la céc tham so, va
¢ la bién ngau nhién goi la s6 hang sai s6




PHUONG TRINH ,
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

. Phwong trinh hoi qui tuyén tinh da bién 1a
phwong trinh mé ta mdi quan hé gilra bién

phu thudc y v&i cac bién ddc 18p x;, X,, . . . X,

=htbxthxt.. .t Bx, te

Voi:
Bos Prs Por - - - f3, la céc tham so, va
¢ la bién ngau nhién goi la s6 hang sai s6




QUI TRINH UO'C LUONG

M6 hinh hdi quy da bién D{r liéu cia mau
y=180+181x1+182x2+'"+18pxp+‘9 . xl xZ...xp y
Phwong trinh héi qui da bién
E(y) =+ b+ foxa*. .+ fx,
Cac tham s6 chwa biét la

/BO/ 181/ 182/ o /Bp

PT héi quy da bién
woc lvong

R A A A A
V_UU TUl,Ll TUZ,LZ T 51 T_UHJL[]

\bo, ?1, bz] Y bvp . X A 2> ~
la wée lvgng cua |, Tri thong ké cua mau
ﬁO’ﬁllﬁZ/"'/ﬁp b()/bl/bz/---/bp




PHUONG PHAP ’
BINH PHUONG TOI THIEU

Tiéu chi binh phwong toi thiéu

min ¥ (y; - ;)

= Tinh toan céc gia tri ctia hé s6 hoi qui
Céc cong thire tinh toan cac hé so hoi qui
by, by, by, ... by lién quan dén viéc str dung

dai sO tuyén tlnh Cac phan mém thong ké
sé thwe hién viéc tinh toan nay.



MO HINH ,
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

« Vidu: Khao sat lwong lap trinh vién

Mét Cty phan mém thu thap di liéu cua ;
m&t mau goém 20 13p trinh vién. ‘
Nguwdi ta dé nghi st dung phan tich hoi qui

Pé xac dinh xem lwong c6 mai lién hé voi

s6 nam kinh nghiém va diém thi ndng khiéu

vé 1ap trinh do cty td chirc hay khéng?

S6 nam kinh nghiém, diém thi ndng khiéu

Va mtrc lwong hang nam ($1000s) cia 20 lap

trinh vién dwoc trinh bay & bang sau:



MO HINH ,
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

Exper. Score Salary Exper. Score Salary
4 78 24.0 9 88 38.0
7 100 43.0 2 73 26.6
1 86 23.7 10 75 36.2
5 82 34.3 5 81 31.6
8 86 35.8 6 74 29.0

10 84 38.0 8 87 34.0
0 75 22.2 4 79 30.1
1 80 23.1 6 94 33.9
6 83 30.0 3 70 28.2
6 01 33.0 3 89 30.0




MO HINH '
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

Gia sr chung ta tin rang lwong hang nam (y) cé moi
lién hé v&i s6 ndm kinh nghiém (x,) va diém thi nang
khiéu (x,) theo mé hinh hoi qui sau:

Y=Lt bxit px,t e

Vo
y = Lwong hang nam($1000)
X, = S0 nam kinh nghiém
X, =Diém thi nang khiéu



MO HINH '
HOI QUI TUYEN TINH DA BIEN

D@ lieu Két qua
X1 X Y S dung
A A b0=
4 78 94 Phan méem b =
A - 1_
7 100 43—y oogl@l L
HOI qui
- Tuyén tinh R?=
3 89 30 Pa bién




WOC LUONG 3, 5, 5,

Bang so liéu trén Excel

| A | B ] Cc | D
-——

7
-_“
5| 4 | 5 | 8 | 343

6/ 5 | 8 | 8 | 358
7y 6 | 10 | 84 | 380
8| 7 | o | 75 | 222
ol 8 | 1 | 8 | 231




UOC LUONG 3, B, 5,

Hop thoai hoi qui trén Excel

Regression

~Input
Input ¥ Range: D1:D21 ﬂ
Input ¥ Range: B1:C21 _qﬂ
[v Labels ™ Constant is Zero

[v Confidence Level |95 %

~Output options

¢ Output Range: A24 i

" New Worksheet Ply:
" New Workbook

~Residuals
I Residuals ™ Residual Plots
I™ Standardized Residuals I Line Fit Plots

~Mormal Probability

I~ Mormal Probability Plots

Cancel

Help




UOC LUONG B, B, 5

Két qua hoi qui trén Excel

39]  |Coeffic. Std. Err.| t Stat | P-value_

43l




PHUONG TRINH HOI QUI
LPO'C LUONG

SALARY = 3.174 + 1.404(EXPER) + 0.251(SCORE)




GIAITHICH
CAC HE SO HOI QUI

Trong ohan tich hoi qui da bién, Méi hé sb hdi qui dwoc
giai thich nhw sau:

b, la mét woc lveng cho sy thay déi cuay wng v&i sw gia
tang 1 don vi cua x; khi tat ca cac bién doc lap dwoc gilte
khéng dbi.



GIAITHICH
CAC HE SO HOI QUI

b, = 1. 404

Lwong dwoc ky vong tang $1,404 d6i voi moi 1 nam
kinh nghiém tang thém (khi diém nang khieéu duwoc
gilr khong doi).

b, = 0,251

Lwong dugc ky vong tang $251 doi véi moi 1 nam
kinh nghiém tang them (khi s6 nam kinh nghiem
duwoc gilr Knong 4doi).



HE SO XAC DINH

Moi lién hé gitra SST, SSR, SSE

SST = SSR + SSE

where:
SST = Tong binh phwong toan phan
SSR = Téng binh phwong hodi qui
SSE = Tdéng binh phwong sai s6




HE SO XAC DINH

Két qua hoi qui trén Excel

| A [Bl ¢ | D | E | F
JEZ3 S [ (S A S —
33laNovA | | |} 1
34|  |df] ss | Ms | F [Significance F
-

_r




HE SO XAC DINH

Rz = SSR/SST

R2 =500.3285/599.7855 = .83418






HE SO XAC DINH

Két qua hoi qui trén Excel

| A | B | C_
23
24|SUMMARYOUTPUT | |

Regression Statistics

0.91333405
0.83417910
0.81467076
2.41876207

N

Multiple R

R Square
Adjusted R Square
Standard Error
Observations

O




CAC GIA PINH VE SO HANG SAI SO ¢

1. Sai sO & la bién ngau nhién v&i trung binh bang 0

2. Phwong sai cua ¢, ky hiéu o2, sé gidng nhau
doi vai tat ca cac gia tri cua bién doc lap.

3. Cac gia tri cua ¢ la déc lap.

4. Sai s6 ¢1a bién ngdu nhién tuan theo phan phdi chuan
phan anh sw bién ddng cua gia tri y va gia tri ky vong
cua y dwoc xac dinh boi £ + Bixy + S, + .. + Bx,,

22



KIEM DINH Y NGHIA

» Trong hoi qui tuyén tinh don bién, kiém dinh F va t
cho cung két luan

» Trong hoi qui tuyén tinh da bién, kiém dinh F va t
cO cac muc dich khac nhau

23



KIEM DINH Y NGHIA: KIEM DINH F

. Kiém dinh F dwoc dung dé xac dinh co tén tai moi
lien hé co y nghia gitra bién phu thudc va toan b cac
bien doc lap

« Kiém dinh F dwoc xem nhw kiém dinh y nghia téng thé

24



KIEM DINH Y NGHIA: KIEM DINH t

 Néu kiém dinh F dwoc xem nhw kiém dinh y nghia
tong thé, thi kiém dinh t duoc ding dé xéc dinh xem
trng bién d6c lap rieng co y nghia hay khong

» Kiém dinh t dwoc thwe hién riéng cho méi bién doc 1ap
trong mo hinh

« Kiém dinh t dwoc xem nhu kiém dinh y nghia riéng 1&

25



KIEM DPINH Y NGHIA:
KIEM DINH F

Gia thuyét Hot fi=ho=-..=5,=0
H,: Co it nhat 1 tham s6 S khac 0

Tri kiém dinh F = MSR/MSE

el Bac bd Hy néu p-value <o hay néu F > F,,
Vi F_ lay tir bang phan phoi F
Bac tw do trén tir so 1a p va bac tw do
dwdimausdlan-p-1.

26



KIEM DPINH Y NGHIA:
KIEM DINH F

Gia thuyét Ho: =5, =’0 ,
H,: Coé it nhat 1 tham s6 g khac 0

QUIREIRENIN  \/Gio =5% vaBactw dola2va17
Tra bang F s = 3.59
Bac bd H, néu p-value < .05 hay F > 3.59

27



KIEM DINH Y NGHIA:
KIEM DINH F

Két qua hoi qui trén Excel

| A Bl C [ D | E | F
e e
EN
34|  |df| ss | MS | F _|Significance F
2.32774E-07

380

p-value dwoc dung dé kiém
dinh y nghta tong thé

28



KIEM DPINH Y NGHIA:
KIEM DINH F

Két luan p-value < .05, vi vay cé thé bac bo H,.
(cing vay, F =42.76 > 3.59)

Tri kiém dinh F = MSR/MSE
= 250.16/5.85 = 42.76

29



KIEM DPINH Y NGHIA:
KIEM DINH t

SIERU I Ho: £=0
H,: B khacO

Tri kiém dinh t = b/Sy,

ONREde - loel Bac bd H, néu p-value < o. hay
neut<-t_,ort>t , voit,,
Puworc lay tir bang phan phdi t
Voibac tiwdolan-p-1

30



KIEM DINH Y NGHIA:
KIEM DINH t

Két qua hoi qui trén Excel

| A | B | ¢ | D | E |
ElN A s e
39]  |[Coeffic. |Std. Err.| t Stat | P-value |
3.2432" J.00478
430

Tri thbng ké t va p-value dwoc dung dé
kiém dinh y nghia riéng cda bién“Experience”

31



KIEM DINH Y NGHIA:
KIEM DINH t

Két qua hoi qui trén Excel

39]  |Coeffic. |Std. Err.| t Stat | P-value_
0,00478
43l

Tri thbng ké t va p-value dwoc dung dé
kiém dinh y nghia riéng cua bién“Test Score”

32



KIEM DPINH Y NGHIA:
KIEM DINH t

Gia thuyét Ho: =0
H,: B khacO

OURETR Lol V&i o= .05 va bac tw do = 17, t e = 2.11
Béac bo Hy néu p-value < .05 hay t > 2.11

33



KIEM DPINH Y NGHIA:
KIEM DINH t

t=h,/S,, = 0.25089/0.07735 = 3.24

C4 hai bién doc lap déu co y nghia

I Clle e  t=Db,/S,, = 1.4039/0.1986 = 7.07

34



KIEM DPINH Y NGHIA:
DA CONG TUYEN

Thuat ngl da cdng tuyén lién quan dén sy twong quan
gitba cac bien doc lap. Da cong tuyén thwong xay ra
khi cac bién déc lap co twong quan manh (|r | > .7)

Hau qua cua BCT:
« Khi cé BCT hoan hao (Jr | = 1)
Chuing ta khéng thé wéc lwong dwoc mé hinh
» Sai s0 chuan clia cac hé s6 sé 1on S,
« R2rat cao cho du thdng ké t it y nghia
« Cac wéc lvgng sé khong chinh xac
 Dau vai hé sb sé khac v&i ky vong

35



KIEM DPINH Y NGHIA:
DA CONG TUYEN

» Qui trinh wéc lweng y trong hoi qui da bién ciing
twong tw nhw trong héi qui don bién.

» Ching ta thay thé cac bién x,, X,, . . . , X, vao
phwong trinh hdi qui wéc lwong thay vi chi stk dung
1 bién doc lap x trong hoéi qui don bién.

36



KIEM DPINH Y NGHIA:
DA CONG TUYEN

» Néu phuwong trinh hoi qui woc lwgng dwoc ding
cho muc dich dw bao thi BCT khéng gay ra van dé
nghiém trong gi.

» D& han ché BCT, ta khdng dwa cac bién doc lap
co twong quan manh vao phwong trinh héi qui da bién.

37



BIEN POC LAP DINH TINH

» Trong nhiéu tinh hudng thuc tién chiing ta phai
sty dung‘céc bién dinh tinh nhw gi&i tinh (Nam, N&);
Vung mién (Bac, Trung, Nam)

e Vidu, x, co thé dai dién cho gioi tinh véi x, = 0
dé chi Nam va x, = 1 dé chi N.

« Trong trwdng hop nay x, dwoc goi la bién gia,
bién chi thi hay bién thudc tinh.

38



BIEN DOC LAP PINH TiNH

« Vidu: Khao sat lwong lap trinh vién

« Nhuw mét sw mé rong van dé khao sat lwong lap trinh
VIEN.

Gia str vé mat quan ly, ngudi ta tin rang lwong hang
nam co lién quan dén ca nhan co bang t6t nghiép vé
khoa hoc may tinh hay hé thong théng tin.

D ligu vé S6 nam kinh nghiém, Diém thi nang khiéu,
Bang cap chuyén mon va lwong hang nam ($1000) cua
mau gom 20 lap trinh vién dwoc trinh bay nhw sau:



BIEN DOC LAP PINH TiNH

‘( <IN
(5'

m

Exper. Score Degr. Salary| Exper. Score Deqr. Salarv
4 78 No 24.0 9 88 Yes 38.0
7 100 Yes 43.0 2 73 No 26.6
1 86 No 23.7 10 75 Yes 36.2
5 82 Yes 34.3 ) 81 No 31.6
8 86 Yes 35.8 6 74 No 29.0
10 84 Yes 38.0 38 87 Yes 34.0
0 75 No 22.2 4 79 No 30.1
1 80 No 23.1 6 94 Yes 33.9
6 83 No 30.0 3 70 No 28.2
6 91 Yes 33.0 3 89 No 30.0




UOC LUONG ‘
PHUONG TRINH HOI QUY

y = by + byX; + byX, + by

Vi
y = Lwong hang nam ($1000)
x, = SO6 nam kinh nghiém
X, = Diém thi nang khiéu
X, = 0 néu khdng cé bang cap chuyén mén
1 néu cé bang cap chuy@&n mén

Xa la bieni gia




BIEN DOC LAP DINH TiNH

Két qua hoi qui trén Excel

|l A | B | C_
EE3 R . —
24|SUMMARYOUTPUT |
E5] I R -
26|  Regression Statistics |
27 |MultipleR | 0.920215239]

28|RSquare |  0.846796085]
20 |Adjusted R Square | 0.818070351| |
30|Standard Error | 2.396475101| |
31[Obsenations | 200
20|




BIEN DOC LAP DINH TiNH

Két qua hoi qui trén Excel

[ A Bl C | D | E | F
[EZ3 SN [ (S A S —
33laNovA | | |} 1
34  [df| ss | MS | F |Significance F

36 Residual | 16/01.88049|5.743003] |
37[Total | 19/509.7855) | |
JEEH S ) [y .




BIEN DOC LAP DINH TiNH

Két qua hoi qui trén Excel

B | Cc | D | E
JEC] S A A
39|  |Coeffic. |Std. Err.| t Stat |P-value
0.2977

[Z273 S S [

Khong co y nghia



BIEN POC LAP DINH TINH

« Neéu bién dinh tinh c6 k thudc tinh thi sé
str dung k — 1 bién gid. Moi bién gia sé dwoc méa hoa
la 0 va 1.

Vi du, mdt bién dinh tinh c6 3 thudc tinh A, Bva C

c6 thé dwoc dai dién bang 2 bién x, va x, v&i Cac
gia tri (0, 0) cho A, (1, 0) cho B, and (0,1) cho C.

 Lwu y: Phai can than trong viéc dinh nghia va
gidi thich bién gia

45



BIEN DOC LAP DINH TiNH

» Vi duy, mét bién dinh tinh vé trinh d& hoc van cé thé
dwec trinh bay bang bién x, va x, v@i cac gia tri nhw sau:

Bang cap

Cao nhat X4 X
C& nhan 0 0
Thac si 1 0
Tién si 0 1



WVior

g

Comp.

=

For example, a variable indicating level of
education could be represented by x; and x, values
as follows:







